

Отзыв об автореферате Здриковской Татьяны Александровны
«Лингвистическое моделирование процессов взаимодействия научных понятий и
обыденных представлений эгоизм и альтруизм» по специальности 10.02.19 - теория
языка, Кемерово, 2019

Диссертационное исследование Т.А. Здриковской посвящено актуальной проблеме современной лингвистики – взаимодействию научного понятия и обыденного представления в конкретных социокультурных контекстах. Особенностью данной работы является рассмотрение этого взаимодействия в диахронии (с XVIII по XXI вв.) и на синхронных срезах, а также на материале трех языков. Обращение этическим категориям эгоизм и альтруизм, не исследованным ранее с лингвокогнитивных позиций, определяет несомненную новизну исследования, в ходе которого был выявлен смысловой состав этих категорий на разных этапах развития научного знания о них, а также на разных временных срезах функционирования русской, английской и французской обыденных картин мира.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что автор внес вклад в общую методологию лингвистического моделирования. Т.А. Здриковская предложила принципы отбора речевого материала для каждого временного среза, апробировала единые параметры его описания (главный из которых – выявление набора смысловых признаков разного ранга) с целью построения многокомпонентной динамической модели, отражающей процессы и результаты взаимодействия научных понятий и ментальных образований ненаучного знания.

Практическая значимость диссертации обусловлена возможностью использования её результатов в общих и специальных курсах по лингвокогнитивистике, общему языкознанию, психолингвистике, а также этике как разделу философии.

Выдвинутые автором гипотезы убедительно доказаны в ходе исследования на обширном материале с использованием арсенала лингвистических методов, адекватных цели и задачам конкретных этапов исследования. Выносимые на защиту положения отражают ход работы, доказательную базу и выводы. Результаты исследования изложены в 8 публикациях, 5 из которых в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, 1 в издании, индексируемом в наукометрической базе Web of Science.

Таким образом, диссертационное исследование Татьяны Александровны Здриковской «Лингвистическое моделирование процессов взаимодействия научных понятий и обыденных представлений эгоизм и альтруизм» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п. 9

«Положения о присуждении ученых степеней» от 24.09.2013 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка (филологические науки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Профессор кафедры русского языка и методики его преподавания Института филологии и межкультурной коммуникации Казанского федерального университета, д.ф.н. по специальности 10.02.01 – русский язык, доцент

И.В.Ерофеева

19.09.2019 г.

Контактные данные:

420008, Россия, РТ, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет», +7 (843)292-69-77; public.mail@kpfu.ru

